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Herrn 
Präsidenten des Nationalrates 
Dr. Walter Rosenkranz Wien, am 2. Dezember 2025 
Parlament 
1017 Wien  GZ. BMEIA-2025-0.806.447 
 
 
 
Sehr geehrter Herr Präsident! 

 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Michael Schnedlitz, Kolleginnen und Kollegen haben am  

2. Oktober 2025 unter der Zl. 3530/J-NR/2025 an mich eine schriftliche parlamentarische 

Anfrage betreffend „NGO-Business: 1,3 Millionen Euro Fördermittel unrechtmäßig 

verwendet?" gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

 

Zu den Fragen 1 bis 14: 

 

• Welche Maßnahmen bzw. Projekte der „ÖGAVN“ wurden in der zurückliegenden 

Gesetzgebungsperiode (23.10.2019 - 23.10.2024) gefördert? 

Wann wurde die Förderung beantragt? 

Von wem wurde die Förderung beantragt? 

i. Wurde die statuten-/satzungsmäßige Unterzeichnung des Antrags überprüft? 

Wann wurde die Förderung genehmigt? 

Auf Basis welcher gesetzlichen Grundlagen wurde die Förderung aus Bundesmitteln 

gewährt? 

i. Kamen auch Sonderrichtlinien zur Anwendung? (Bitte um Angabe welche) 

Erfolgte die Genehmigung vorbehaltlich bestimmter Auflagen? 

i. Wenn ja, mit welchen? 

ii. Wenn nein, warum nicht? 

Mit welchen konkreten Zielvorstellungen wurden die Förderungen ausgeschüttet? 
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i. Wurden diese Ziele durch besagten finanziellen Aufwand erreicht? 

Wurden Förderentscheidung und Volumen öffentlich bekanntgemacht? 

Wie wurde die richtige Verwendung der Mittel durch Ihr Ressort kontrolliert? 

i. Wann wurde die Mittelverwendung kontrolliert? 

ii. Welches Ergebnis brachte die Kontrolle? 

iii. Wenn keine Kontrolle erfolgt ist, warum nicht? 

Gab es regelmäßige Berichte oder Evaluierungen zum Erfolg der geförderten 

Maßnahmen? 

In welcher Höhe wurden für die Maßnahmen bzw. Projekte Eigenleistungen durch die 

„ÖGAVN“ erbracht? 

• Welche Maßnahmen bzw. Projekte der „ÖGAVN“ wurden in dieser Gesetzgebungsperiode 

(ab 24.10.2024) gefördert? 

Wann wurde die Förderung beantragt? 

Von wem wurde die Förderung beantragt? 

i. Wurde die statuten-/satzungsmäßige Unterzeichnung des Antrags überprüft? 

Wann wurde die Förderung genehmigt? 

Auf Basis welcher gesetzlichen Grundlagen wurde die Förderung aus Bundesmitteln 

gewährt? 

i. Kamen auch Sonderrichtlinien zur Anwendung? (Bitte um Angabe welche) 

Erfolgte die Genehmigung vorbehaltlich bestimmter Auflagen? 

i. Wenn ja, mit welchen? 

ii. Wenn nein, warum nicht? 

Mit welchen konkreten Zielvorstellungen wurden die Förderungen ausgeschüttet? 

i. Wurden diese Ziele durch besagten finanziellen Aufwand erreicht? 

Wurden Förderentscheidung und Volumen öffentlich bekanntgemacht? 

Wie wurde die richtige Verwendung der Mittel durch Ihr Ressort kontrolliert? 

i. Wann wurde die Mittelverwendung kontrolliert? 

ii. Welches Ergebnis brachte die Kontrolle? 

iii. Wenn keine Kontrolle erfolgt ist, warum nicht? 

Gab es regelmäßige Berichte oder Evaluierungen zum Erfolg der geförderten 

Maßnahmen? 

In welcher Höhe wurden für die Maßnahmen bzw. Projekte Eigenleistungen durch die 

„ÖGAVN“ erbracht? 

• Welche Maßnahmen bzw. Projekte des „AFA“ wurden in der zurückliegenden 

Gesetzgebungsperiode (23.10.2019 - 23.10.2024) gefördert? 

Wann wurde die Förderung beantragt? 

Von wem wurde die Förderung beantragt? 

i. Wurde die statuten-/satzungsmäßige Unterzeichnung des Antrags überprüft? 

Wann wurde die Förderung genehmigt? 
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Auf Basis welcher gesetzlichen Grundlagen wurde die Förderung aus Bundesmitteln 

gewährt? 

i. Kamen auch Sonderrichtlinien zur Anwendung? (Bitte um Angabe welche) 

Erfolgte die Genehmigung vorbehaltlich bestimmter Auflagen? 

i. Wenn ja, mit welchen? 

ii. Wenn nein, warum nicht? 

Mit welchen konkreten Zielvorstellungen wurden die Förderungen ausgeschüttet? 

i. Wurden diese Ziele durch besagten finanziellen Aufwand erreicht? 

Wurden Förderentscheidung und Volumen öffentlich bekanntgemacht? 

Wie wurde die richtige Verwendung der Mittel durch Ihr Ressort kontrolliert? 

i. Wann wurde die Mittelverwendung kontrolliert? 

ii. Welches Ergebnis brachte die Kontrolle? 

iii. Wenn keine Kontrolle erfolgt ist, warum nicht? 

Gab es regelmäßige Berichte oder Evaluierungen zum Erfolg der geförderten 

Maßnahmen? 

In welcher Höhe wurden für die Maßnahmen bzw. Projekte Eigenleistungen durch das 

„AFA“ erbracht? 

• Welche Maßnahmen bzw. Projekte des „AFA“ wurden in dieser Gesetzgebungsperiode 

(ab 24.10.2024) gefördert? 

Wann wurde die Förderung beantragt? 

Von wem wurde die Förderung beantragt? 

i. Wurde die statuten-/satzungsmäßige Unterzeichnung des Antrags überprüft? 

Wann wurde die Förderung genehmigt? 

Auf Basis welcher gesetzlichen Grundlagen wurde die Förderung aus Bundesmitteln 

gewährt? 

i. Kamen auch Sonderrichtlinien zur Anwendung? (Bitte um Angabe welche) 

Erfolgte die Genehmigung vorbehaltlich bestimmter Auflagen? 

i. Wenn ja, mit welchen? 

ii. Wenn nein, warum nicht? 

Mit welchen konkreten Zielvorstellungen wurden die Förderungen ausgeschüttet? 

Wurden diese Ziele durch besagten finanziellen Aufwand erreicht? 

Wurden Förderentscheidung und Volumen öffentlich bekanntgemacht? 

Wie wurde die richtige Verwendung der Mittel durch Ihr Ressort kontrolliert? 

i. Wann wurde die Mittelverwendung kontrolliert? 

ii. Welches Ergebnis brachte die Kontrolle? 

iii. Wenn keine Kontrolle erfolgt ist, warum nicht? 

Gab es regelmäßige Berichte oder Evaluierungen zum Erfolg der geförderten 

Maßnahmen? 

In welcher Höhe wurden für die Maßnahmen bzw. Projekte Eigenleistungen durch das 

„AFA“ erbracht? 
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• Welche Maßnahmen bzw. Projekte der „YUNA-Austria“ wurden in der zurückliegenden 

Gesetzgebungsperiode (23.10.2019 - 23.10.2024) gefördert? 

Wann wurde die Förderung beantragt? 

Von wem wurde die Förderung beantragt? 

i. Wurde die statuten-/satzungsmäßige Unterzeichnung des Antrags überprüft? 

Wann wurde die Förderung genehmigt? 

Auf Basis welcher gesetzlichen Grundlagen wurde die Förderung aus Bundesmitteln 

gewährt? 

i. Kamen auch Sonderrichtlinien zur Anwendung? (Bitte um Angabe welche) 

Erfolgte die Genehmigung vorbehaltlich bestimmter Auflagen? 

i. Wenn ja, mit welchen? 

ii. Wenn nein, warum nicht? 

Mit welchen konkreten Zielvorstellungen wurden die Förderungen ausgeschüttet? 

i. Wurden diese Ziele durch besagten finanziellen Aufwand erreicht? 

Wurden Förderentscheidung und Volumen öffentlich bekanntgemacht? 

Wie wurde die richtige Verwendung der Mittel durch Ihr Ressort kontrolliert? 

i. Wann wurde die Mittelverwendung kontrolliert? 

ii. Welches Ergebnis brachte die Kontrolle? 

iii. Wenn keine Kontrolle erfolgt ist, warum nicht? 

Gab es regelmäßige Berichte oder Evaluierungen zum Erfolg der geförderten 

Maßnahmen? 

In welcher Höhe wurden für die Maßnahmen bzw. Projekte Eigenleistungen durch die 

„YUNA-Austria“ erbracht? 

• Welche Maßnahmen bzw. Projekte der „YUNA-Austria“ wurden in dieser 

Gesetzgebungsperiode (ab 24.10.2024) gefördert? 

Wann wurde die Förderung beantragt? 

Von wem wurde die Förderung beantragt? 

i. Wurde die statuten-/satzungsmäßige Unterzeichnung des Antrags überprüft? 

Wann wurde die Förderung genehmigt? 

Auf Basis welcher gesetzlichen Grundlagen wurde die Förderung aus Bundesmitteln 

gewährt? 

i. Kamen auch Sonderrichtlinien zur Anwendung? (Bitte um Angabe welche) 

Erfolgte die Genehmigung vorbehaltlich bestimmter Auflagen? 

i. Wenn ja, mit welchen? 

ii. Wenn nein, warum nicht? 

Mit welchen konkreten Zielvorstellungen wurden die Förderungen ausgeschüttet? 

i. Wurden diese Ziele durch besagten finanziellen Aufwand erreicht? 

Wurden Förderentscheidung und Volumen öffentlich bekanntgemacht? 

Wie wurde die richtige Verwendung der Mittel durch Ihr Ressort kontrolliert? 

i. Wann wurde die Mittelverwendung kontrolliert? 
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ii. Welches Ergebnis brachte die Kontrolle? 

iii. Wenn keine Kontrolle erfolgt ist, warum nicht? 

Gab es regelmäßige Berichte oder Evaluierungen zum Erfolg der geförderten 

Maßnahmen? 

In welcher Höhe wurden für die Maßnahmen bzw. Projekte Eigenleistungen durch die 

„YUNA-Austria“ erbracht? 

• Welche Maßnahmen bzw. Projekte des „Österreichischen Nationalkomitees Blue Shield“ 

wurden in der zurückliegenden Gesetzgebungsperiode (23.10.2019 - 23.10.2024) 

gefördert? 

Wann wurde die Förderung beantragt? 

Von wem wurde die Förderung beantragt? 

i. Wurde die statuten-/satzungsmäßige Unterzeichnung des Antrags überprüft? 

Wann wurde die Förderung genehmigt? 

Auf Basis welcher gesetzlichen Grundlagen wurde die Förderung aus Bundesmitteln 

gewährt? 

i. Kamen auch Sonderrichtlinien zur Anwendung? (Bitte um Angabe welche) 

Erfolgte die Genehmigung vorbehaltlich bestimmter Auflagen? 

i. Wenn ja, mit welchen? 

ii. Wenn nein, warum nicht? 

Mit welchen konkreten Zielvorstellungen wurden die Förderungen ausgeschüttet? 

i. Wurden diese Ziele durch besagten finanziellen Aufwand erreicht? 

Wurden Förderentscheidung und Volumen öffentlich bekanntgemacht? 

Wie wurde die richtige Verwendung der Mittel durch Ihr Ressort kontrolliert? 

i. Wann wurde die Mittelverwendung kontrolliert? 

ii. Welches Ergebnis brachte die Kontrolle? 

iii. Wenn keine Kontrolle erfolgt ist, warum nicht? 

Gab es regelmäßige Berichte oder Evaluierungen zum Erfolg der geförderten 

Maßnahmen? 

In welcher Höhe wurden für die Maßnahmen bzw. Projekte Eigenleistungen durch das 

„Österreichische Nationalkomitee Blue Shield“ erbracht? 

Wurde von diesem Geld auch Projekte des „AFA“ finanziert? 

i. Wann wurde die Förderung beantragt? 

ii. Von wem wurde die Förderung beantragt? 

iii. Wurde die statuten-/satzungsmäßige Unterzeichnung des Antrags überprüft? 

iv. Wann wurde die Förderung genehmigt? 

v. Auf Basis welcher gesetzlichen Grundlagen wurde die Förderung aus Bundesmitteln 

gewährt? 

vi. Kamen auch Sonderrichtlinien zur Anwendung? (Bitte um Angabe welche) 

vii. Erfolgte die Genehmigung vorbehaltlich bestimmter Auflagen?  

viii. Wenn ja, mit welchen? 
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ix. Wenn nein, warum nicht? 

x. Mit welchen konkreten Zielvorstellungen wurden die Förderungen ausgeschüttet? 

xi. Wurden diese Ziele durch besagten finanziellen Aufwand erreicht? 

xii. Wurden Förderentscheidung und Volumen öffentlich bekanntgemacht? 

xiii. Wie wurde die richtige Verwendung der Mittel durch Ihr Ressort kontrolliert? 

xiv. Wann wurde die Mittelverwendung kontrolliert? 

xv. Welches Ergebnis brachte die Kontrolle? 

xvi. Wenn keine Kontrolle erfolgt ist, warum nicht? 

Gab es regelmäßige Berichte oder Evaluierungen zum Erfolg der geförderten 

Maßnahmen? 

In welcher Höhe wurden für die Maßnahmen bzw. Projekte Eigenleistungen durch das 

„AFA“ erbracht? 

• Welche Maßnahmen bzw. Projekte des „Österreichischen Nationalkomitees Blue Shield“ 

wurden in dieser Gesetzgebungsperiode (ab 24.10.2024) gefördert? 

Wann wurde die Förderung beantragt? 

Von wem wurde die Förderung beantragt? 

i. Wurde die statuten-/satzungsmäßige Unterzeichnung des Antrags überprüft? 

Wann wurde die Förderung genehmigt? 

Auf Basis welcher gesetzlichen Grundlagen wurde die Förderung aus Bundesmitteln 

gewährt? 

i. Kamen auch Sonderrichtlinien zur Anwendung? (Bitte um Angabe welche) 

Erfolgte die Genehmigung vorbehaltlich bestimmter Auflagen? 

i. Wenn ja, mit welchen? 

ii. Wenn nein, warum nicht? 

Mit welchen konkreten Zielvorstellungen wurden die Förderungen ausgeschüttet? 

i. Wurden diese Ziele durch besagten finanziellen Aufwand erreicht? 

Wurden Förderentscheidung und Volumen öffentlich bekanntgemacht? 

Wie wurde die richtige Verwendung der Mittel durch Ihr Ressort kontrolliert? 

i. Wann wurde die Mittelverwendung kontrolliert? 

ii. Welches Ergebnis brachte die Kontrolle? 

iii. Wenn keine Kontrolle erfolgt ist, warum nicht? 

Gab es regelmäßige Berichte oder Evaluierungen zum Erfolg der geförderten 

Maßnahmen? 

In welcher Höhe wurden für die Maßnahmen bzw. Projekte Eigenleistungen durch das 

„Österreichische Nationalkomitee Blue Shield“ erbracht? 

Wurde von diesem Geld auch Projekte des „AFA“ finanziert? 

i. Wann wurde die Förderung beantragt? 

ii. Von wem wurde die Förderung beantragt?  

Wurde die statuten-/satzungsmäßige Unterzeichnung des Antrags überprüft? 

iii. Wann wurde die Förderung genehmigt? 
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iv. Auf Basis welcher gesetzlichen Grundlagen wurde die Förderung aus Bundesmitteln 

gewährt? 

v. Kamen auch Sonderrichtlinien zur Anwendung? (Bitte um Angabe welche) 

vi. Erfolgte die Genehmigung vorbehaltlich bestimmter Auflagen? 

vii. Wenn ja, mit welchen? 

viii. Wenn nein, warum nicht? 

ix. Mit welchen konkreten Zielvorstellungen wurden die Förderungen ausgeschüttet? 

x. Wurden diese Ziele durch besagten finanziellen Aufwand erreicht? 

xi. Wurden Förderentscheidung und Volumen öffentlich bekanntgemacht? 

xii. Wie wurde die richtige Verwendung der Mittel durch Ihr Ressort kontrolliert? 

xiii. Wann wurde die Mittelverwendung kontrolliert? 

xiv. Welches Ergebnis brachte die Kontrolle? 

xv. Wenn keine Kontrolle erfolgt ist, warum nicht? 

Gab es regelmäßige Berichte oder Evaluierungen zum Erfolg der geförderten 

Maßnahmen? 

In welcher Höhe wurden für die Maßnahmen bzw. Projekte Eigenleistungen durch das 

„AFA“ erbracht? 

• Welche Maßnahmen bzw. Projekte des „Vienna International Centre Model United 

Nations (VICMUN)“ wurden in der zurückliegenden Gesetzgebungsperiode (23.10.2019 - 

23.10.2024) gefördert? 

Wann wurde die Förderung beantragt? 

Von wem wurde die Förderung beantragt? 

i. Wurde die statuten-/satzungsmäßige Unterzeichnung des Antrags überprüft? 

Wann wurde die Förderung genehmigt? 

Auf Basis welcher gesetzlichen Grundlagen wurde die Förderung aus Bundesmitteln 

gewährt? 

i. Kamen auch Sonderrichtlinien zur Anwendung? (Bitte um Angabe welche) 

Erfolgte die Genehmigung vorbehaltlich bestimmter Auflagen? 

i. Wenn ja, mit welchen? 

ii. Wenn nein, warum nicht? 

Mit welchen konkreten Zielvorstellungen wurden die Förderungen ausgeschüttet? 

i. Wurden diese Ziele durch besagten finanziellen Aufwand erreicht? 

Wurden Förderentscheidung und Volumen öffentlich bekanntgemacht? 

Wie wurde die richtige Verwendung der Mittel durch Ihr Ressort kontrolliert? 

i. Wann wurde die Mittelverwendung kontrolliert? 

ii. Welches Ergebnis brachte die Kontrolle? 

iii. Wenn keine Kontrolle erfolgt ist, warum nicht?  

Gab es regelmäßige Berichte oder Evaluierungen zum Erfolg der geförderten 

Maßnahmen? 
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In welcher Höhe wurden für die Maßnahmen bzw. Projekte Eigenleistungen durch das 

„Vienna International Centre Model United Nations (VICMUN)“ erbracht? 

• Welche Maßnahmen bzw. Projekte des „Vienna International Centre Model United 

Nations (VICMUN)“ wurden in dieser Gesetzgebungsperiode (ab 24.10.2024) gefördert? 

Wann wurde die Förderung beantragt? 

Von wem wurde die Förderung beantragt? 

i. Wurde die statuten-/satzungsmäßige Unterzeichnung des Antrags überprüft? 

Wann wurde die Förderung genehmigt? 

Auf Basis welcher gesetzlichen Grundlagen wurde die Förderung aus Bundesmitteln 

gewährt? 

i. Kamen auch Sonderrichtlinien zur Anwendung? (Bitte um Angabe welche) 

Erfolgte die Genehmigung vorbehaltlich bestimmter Auflagen? 

i. Wenn ja, mit welchen? 

ii. Wenn nein, warum nicht? 

Mit welchen konkreten Zielvorstellungen wurden die Förderungen ausgeschüttet? 

i. Wurden diese Ziele durch besagten finanziellen Aufwand erreicht? 

Wurden Förderentscheidung und Volumen öffentlich bekanntgemacht? 

Wie wurde die richtige Verwendung der Mittel durch Ihr Ressort kontrolliert? 

i. Wann wurde die Mittelverwendung kontrolliert? 

ii. Welches Ergebnis brachte die Kontrolle? 

iii. Wenn keine Kontrolle erfolgt ist, warum nicht? 

Gab es regelmäßige Berichte oder Evaluierungen zum Erfolg der geförderten 

Maßnahmen? 

In welcher Höhe wurden für die Maßnahmen bzw. Projekte Eigenleistungen durch das 

„Vienna International Centre Model United Nations (VICMUN)“ erbracht? 

• Welche Maßnahmen bzw. Projekte der „Foreign Policy and United Nations Summer 

School“ wurden in der zurückliegenden Gesetzgebungsperiode (23.10.2019 - 23.10.2024) 

gefördert? 

Wann wurde die Förderung beantragt? 

Von wem wurde die Förderung beantragt? 

i. Wurde die statuten-/satzungsmäßige Unterzeichnung des Antrags überprüft? 

Wann wurde die Förderung genehmigt? 

Auf Basis welcher gesetzlichen Grundlagen wurde die Förderung aus Bundesmitteln 

gewährt? 

Kamen auch Sonderrichtlinien zur Anwendung? (Bitte um Angabe welche) 

Erfolgte die Genehmigung vorbehaltlich bestimmter Auflagen? 

i. Wenn ja, mit welchen? 

ii. Wenn nein, warum nicht? 

Mit welchen konkreten Zielvorstellungen wurden die Förderungen ausgeschüttet? 

i. Wurden diese Ziele durch besagten finanziellen Aufwand erreicht? 
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Wurden Förderentscheidung und Volumen öffentlich bekanntgemacht? 

Wie wurde die richtige Verwendung der Mittel durch Ihr Ressort kontrolliert? 

i. Wann wurde die Mittelverwendung kontrolliert? 

ii. Welches Ergebnis brachte die Kontrolle? 

iii. Wenn keine Kontrolle erfolgt ist, warum nicht? 

Gab es regelmäßige Berichte oder Evaluierungen zum Erfolg der geförderten 

Maßnahmen? 

In welcher Höhe wurden für die Maßnahmen bzw. Projekte Eigenleistungen durch die 

„Foreign Policy and United Nations Summer School“ erbracht? 

• Welche Maßnahmen bzw. Projekte der „Foreign Policy and United Nations Summer 

School“ wurden in dieser Gesetzgebungsperiode (ab 24.10.2024) gefördert? 

Wann wurde die Förderung beantragt? 

Von wem wurde die Förderung beantragt? 

i. Wurde die statuten-/satzungsmäßige Unterzeichnung des Antrags überprüft? 

Wann wurde die Förderung genehmigt? 

Auf Basis welcher gesetzlichen Grundlagen wurde die Förderung aus Bundesmitteln 

gewährt? 

i. Kamen auch Sonderrichtlinien zur Anwendung? (Bitte um Angabe welche) 

Erfolgte die Genehmigung vorbehaltlich bestimmter Auflagen? 

i. Wenn ja, mit welchen? 

ii. Wenn nein, warum nicht? 

Mit welchen konkreten Zielvorstellungen wurden die Förderungen ausgeschüttet? 

i. Wurden diese Ziele durch besagten finanziellen Aufwand erreicht? 

Wurden Förderentscheidung und Volumen öffentlich bekanntgemacht? 

Wie wurde die richtige Verwendung der Mittel durch Ihr Ressort kontrolliert? 

i. Wann wurde die Mittelverwendung kontrolliert? 

ii. Welches Ergebnis brachte die Kontrolle? 

iii. Wenn keine Kontrolle erfolgt ist, warum nicht? 

Gab es regelmäßige Berichte oder Evaluierungen zum Erfolg der geförderten 

Maßnahmen? 

In welcher Höhe wurden für die Maßnahmen bzw. Projekte Eigenleistungen durch die 

„Foreign Policy and United Nations Summer School“ erbracht? 

• Welche Maßnahmen bzw. Projekte des „ILP-Austria“ wurden in der zurückliegenden 

Gesetzgebungsperiode (23.10.2019 - 23.10.2024) gefördert? 

Wann wurde die Förderung beantragt? 

Von wem wurde die Förderung beantragt? 

i. Wurde die statuten-/satzungsmäßige Unterzeichnung des Antrags überprüft? 

Wann wurde die Förderung genehmigt? 

Auf Basis welcher gesetzlichen Grundlagen wurde die Förderung aus Bundesmitteln 

gewährt? 
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i. Kamen auch Sonderrichtlinien zur Anwendung? (Bitte um Angabe welche) 

Erfolgte die Genehmigung vorbehaltlich bestimmter Auflagen? 

i. Wenn ja, mit welchen? 

ii. Wenn nein, warum nicht? 

Mit welchen konkreten Zielvorstellungen wurden die Förderungen ausgeschüttet? 

i. Wurden diese Ziele durch besagten finanziellen Aufwand erreicht? 

Wurden Förderentscheidung und Volumen öffentlich bekanntgemacht? 

Wie wurde die richtige Verwendung der Mittel durch Ihr Ressort kontrolliert? 

i. Wann wurde die Mittelverwendung kontrolliert? 

ii. Welches Ergebnis brachte die Kontrolle? 

iii. Wenn keine Kontrolle erfolgt ist, warum nicht? 

Gab es regelmäßige Berichte oder Evaluierungen zum Erfolg der geförderten 

Maßnahmen? 

In welcher Höhe wurden für die Maßnahmen bzw. Projekte Eigenleistungen durch das 

„ILP-Austria“ erbracht? 

• Welche Maßnahmen bzw. Projekte des „ILP-Austria“ wurden in dieser 

Gesetzgebungsperiode (ab 24.10.2024) gefördert? 

Wann wurde die Förderung beantragt? 

Von wem wurde die Förderung beantragt? 

i. Wurde die statuten-/satzungsmäßige Unterzeichnung des Antrags überprüft? 

Wann wurde die Förderung genehmigt? 

Auf Basis welcher gesetzlichen Grundlagen wurde die Förderung aus Bundesmitteln 

gewährt? 

i. Kamen auch Sonderrichtlinien zur Anwendung? (Bitte um Angabe welche) 

Erfolgte die Genehmigung vorbehaltlich bestimmter Auflagen? 

i. Wenn ja, mit welchen? 

ii. Wenn nein, warum nicht? 

Mit welchen konkreten Zielvorstellungen wurden die Förderungen ausgeschüttet? 

i. Wurden diese Ziele durch besagten finanziellen Aufwand erreicht? 

Wurden Förderentscheidung und Volumen öffentlich bekanntgemacht? 

Wie wurde die richtige Verwendung der Mittel durch Ihr Ressort kontrolliert? 

i. Wann wurde die Mittelverwendung kontrolliert? 

ii. Welches Ergebnis brachte die Kontrolle? 

iii. Wenn keine Kontrolle erfolgt ist, warum nicht? 

Gab es regelmäßige Berichte oder Evaluierungen zum Erfolg der geförderten 

Maßnahmen? 

In welcher Höhe wurden für die Maßnahmen bzw. Projekte Eigenleistungen durch das 

„ILP-Austria“ erbracht? 
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Von den genannten Vereinen bzw. Nichtregierungsorganisationen (NGOs) hat mein Ressort 

im Anfragezeitraum lediglich Förderungen an die Österreichische Gesellschaft für 

Außenpolitik und die Vereinten Nationen (ÖGAVN) gemäß den Bestimmungen der 

Verordnung des Bundesministers für Finanzen über Allgemeine Rahmenrichtlinien für die 

Gewährung von Förderungen aus Bundesmitteln (ARR 2014) gewährt.  

 

Die ÖGAVN, welche Teil des globalen Netzwerks der „World Federation of United Nations 

Associations“ ist, trägt mit ihren vielfältigen Aktivitäten dazu bei, die Arbeit und Fragen der 

österreichischen Außenpolitik, den interkulturellen Dialog und internationale Themen breiten 

Kreisen der Öffentlichkeit und der Zivilgesellschaft leichter zugänglich zu machen. Zusätzlich 

wird auch die Rolle Wiens als Sitz der Vereinten Nationen und anderer internationaler 

Organisationen sowie als Austragungsstätte internationaler Konferenzen unterstützt.  

 

Nähere Informationen sind nachstehender Tabelle zu entnehmen:  

Fördernehmer Datum der 
Beantragung 

Antragsteller Datum der 
Genehmigung 

Fördergrund/ 
-zweck 

Höhe 
(in Euro) 

ÖGAVN  04.06.2019 Michael Pfeifer 
(Generalsekretär 
der ÖGAVN) 

20.02.2020  Satzungsmäßige 
Tätigkeit im Jahr 
2020 
(Gesamtförderung) 

100.000,-  

ÖGAVN  13.11.2020 Michael Pfeifer 
(Generalsekretär 
der ÖGAVN) 

17.11.2020  Satzungsmäßige 
Tätigkeit im Jahr 
2021 
(Gesamtförderung) 

100.000,- 

ÖGAVN  15.02.2021 Michael Pfeifer 
(Generalsekretär 
der ÖGAVN) 

08.03.2021 Satzungsmäßige 
Tätigkeit im Jahr 
2021 
(Gesamtförderung) 

100.000,- 

ÖGAVN  07.12.2021 Michael Pfeifer 
(Generalsekretär 
der ÖGAVN) 

10.01.2022  Satzungsmäßige 
Tätigkeit im Jahr 
2022 
(Gesamtförderung) 

200.000,- 

ÖGAVN  26.12.2022 Michael Pfeifer 
(Generalsekretär 
der ÖGAVN) 

24.05.2023 Satzungsmäßige 
Tätigkeit im Jahr 
2023 
(Gesamtförderung) 

200.000,- 

ÖGAVN  27.12.2023 Bernd Hermann 
(Generalsekretär 
der ÖGAVN) 

27.03.2024 Satzungsmäßige 
Tätigkeit im Jahr 
2024 
(Gesamtförderung) 

200.000,- 

ÖGAVN  26.11.2024 Bernd Hermann 
(Generalsekretär 
der ÖGAVN) 

18.12.2024 Projekt „European 
Voices“ 
(Einzelförderung) 

50.000,- 
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Anträge und Mittelverwendung wurden und werden entsprechend geprüft, die gemäß 

Transparenzdatenbankgesetz 2012 erforderlichen Meldungen sind erfolgt. Weiters finden 

sich Informationen zu Förderungen meines Ressorts in den bereits publizierten 

Bundesrechnungsabschlüssen, in den Teilheften zum jeweiligen Bundesfinanzgesetz und dem 

jährlichen Förderungsbericht des Bundesministeriums für Finanzen (BMF). Es darf zudem auf 

die Homepage der ÖGAVN (https://www.oegavn.org/) hingewiesen werden. 

 

Zu den Fragen 15 bis 26: 

 

• An welchen Veranstaltungen, Besprechungen oder Meetings innerhalb Ihres 

Zuständigkeitsbereichs nahmen Vertreter der „ÖGAVN“ seit dem 24.10.2024 teil? 

Waren Vertreter der „ÖGAVN“ in Planungs- oder Entscheidungsprozesse des 

Ministeriums eingebunden? 

Wenn ja, in welche und mit welchem Effekt? 

• An welchen Veranstaltungen, Besprechungen oder Meetings innerhalb Ihres 

Zuständigkeitsbereichs nahmen Vertreter der „YUNA-Austria“ seit dem 24.10.2024 teil? 

Waren Vertreter der „YUNA-Austria“ in Planungs- oder Entscheidungsprozesse des 

Ministeriums eingebunden? 

Wenn ja, in welche und mit welchem Effekt? 

• An welchen Veranstaltungen, Besprechungen oder Meetings innerhalb Ihres 

Zuständigkeitsbereichs nahmen Vertreter des „AFA“ seit dem 24.10.2024 teil? 

Waren Vertreter des „AFA“ in Planungs- oder Entscheidungsprozesse des Ministeriums 

eingebunden? 

Wenn ja, in welche und mit welchem Effekt? 

• An welchen Veranstaltungen, Besprechungen oder Meetings innerhalb Ihres 

Zuständigkeitsbereichs nahmen Vertreter des „Vienna International Centre Model United 

Nations (VICMUN)“ seit dem 24.10.2024 teil? 

Waren Vertreter des „Vienna International Centre Model United Nations 

(VICMUN)“ in Planungs- oder Entscheidungsprozesse des Ministeriums eingebunden? 

Wenn ja, in welche und mit welchem Effekt? 

• An welchen Veranstaltungen, Besprechungen oder Meetings innerhalb Ihres 

Zuständigkeitsbereichs nahmen Vertreter der „Foreign Policy and United Nations Summer 

School“ seit dem 24.10.2024 teil? 

Waren Vertreter der „Foreign Policy and United Nations Summer School“ in Planungs- 

oder Entscheidungsprozesse des Ministeriums eingebunden? 

Wenn ja, in welche und mit welchem Effekt? 

ÖGAVN  31.01.2025 Bernd Hermann 
(Generalsekretär 
der ÖGAVN) 

25.06.2025 Satzungsmäßige 
Tätigkeit im Jahr 
2025 
(Gesamtförderung) 

190.000,- 
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• An welchen Veranstaltungen, Besprechungen oder Meetings innerhalb Ihres 

Zuständigkeitsbereichs nahmen Vertreter des „ILP-Austria“ seit dem 24.10.2024 teil? 

Waren Vertreter des „ILP-Austria“ in Planungs- oder Entscheidungsprozesse des 

Ministeriums eingebunden? 

Wenn ja, in welche und mit welchem Effekt? 

• An welchen Veranstaltungen, Besprechungen oder Meetings innerhalb zurückliegenden 

Gesetzgebungsperiode (23.10.2019 - 23.10.2024) nahmen Vertreter der „ÖGAVN“ teil? 

Waren Vertreter der „ÖGAVN“ in Planungs- oder Entscheidungsprozesse des 

Ministeriums eingebunden? 

Wenn ja, in welche und mit welchem Effekt? 

• An welchen Veranstaltungen, Besprechungen oder Meetings innerhalb zurückliegenden 

Gesetzgebungsperiode (23.10.2019 - 23.10.2024) nahmen Vertreter der „YUNA-Austria“ 

teil? 

Waren Vertreter der „YUNA-Austria“ in Planungs- oder Entscheidungsprozesse des 

Ministeriums eingebunden? 

Wenn ja, in welche und mit welchem Effekt? 

• An welchen Veranstaltungen, Besprechungen oder Meetings innerhalb zurückliegenden 

Gesetzgebungsperiode (23.10.2019 - 23.10.2024) nahmen Vertreter des „AFA“ teil? 

Waren Vertreter des „AFA“ in Planungs- oder Entscheidungsprozesse des Ministeriums 

eingebunden? 

Wenn ja, in welche und mit welchem Effekt? 

• An welchen Veranstaltungen, Besprechungen oder Meetings innerhalb zurückliegenden 

Gesetzgebungsperiode (23.10.2019 - 23.10.2024) nahmen Vertreter des „Vienna 

International Centre Model United Nations (VICMUN)" teil? 

Waren Vertreter des „Vienna International Centre Model United Nations 

(VICMUN)" in Planungs- oder Entscheidungsprozesse des Ministeriums eingebunden? 

Wenn ja, in welche und mit welchem Effekt? 

• An welchen Veranstaltungen, Besprechungen oder Meetings innerhalb zurückliegenden 

Gesetzgebungsperiode (23.10.2019 - 23.10.2024) nahmen Vertreter der „Foreign Policy 

and United Nations Summer School“ teil? 

Waren Vertreter der „Foreign Policy and United Nations Summer School“ in Planungs- 

oder Entscheidungsprozesse des Ministeriums eingebunden? 

Wenn ja, in welche und mit welchem Effekt? 

• An welchen Veranstaltungen, Besprechungen oder Meetings innerhalb zurückliegenden 

Gesetzgebungsperiode (23.10.2019 - 23.10.2024) nahmen Vertreter des „ILP-Austria“ 

teil? 

Waren Vertreter des „ILP-Austria“ in Planungs- oder Entscheidungsprozesse des 

Ministeriums eingebunden? 

Wenn ja, in welche und mit welchem Effekt? 
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Vertreterinnen bzw. Vertreter von Vereinen bzw. NGOs nehmen grundsätzlich an keinen 

ressortinternen Besprechungen oder Meetings teil.  

 

Zu Frage 27: 

 

• Welche Projekte wurden durch Ihr Ressort mit den 100.000,00 € gefördert, die im 

Protokoll der Generalversammlung vom 16. Dezember 2020 der „ÖGAVN“ enthalten sind 

und mit „100.000,00“ tituliert sind? 

Gab es regelmäßige Berichte oder Evaluierungen zum Erfolg der geförderten 

Maßnahmen? 

In welcher Höhe wurden für die Maßnahmen bzw. Projekte Eigenleistungen durch die 

„ÖGAVN“ erbracht? 

 

Es handelt sich dabei um eine Gesamtförderung, ich verweise daher auf die obenstehende 

Tabelle.  

 

 

 

 

Mag.a Beate Meinl-Reisinger, MES 
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